

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELV ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENÓ.  
HOVÁS SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELTÖLTŐ SZERKESZTŐ.

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Egész Magyarországon több óras késéssel közlekedtek a vonatok a hófuvás miatt

Magyarországba érkezett az újabb fagyhullám — A debreceni vonatok vágányán sok helyen egyméteres magasságban áll a hó

### Még hidegebb időt jósol a Meteorológiai Intézet

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szerdán délelőtt megindult óriási hóvihár, — mint ismeretes, — egész napon, sőt még csütörtökön is tartott úgy, hogy az egész országban óriási zavarok állottak be a vasuti közlekedésben. A csütörtökre virradó hajnalon és egész délelőtt a vonatok

több óras késéssel érkeztek be a debreceni állomásra.

Az 5521-es Füzesabony felől érkező vonat nem jött be egyáltalán. Nem tudott megbirkózni a Hortobágy felől szabadjára dühöngő orkánnal, de meg egyébként is nagyon befújta a sint a hó. A vonat nem jött be Debrecenbe, visszavezették.

A reggel 7.10-kor érkező személyvonat déli felegy óráig nem érkezett meg Debrecenbe. Ezen időpontban nyert értesítés szerint még Fegyverneken tartózkodott a vonat. Beérkezése a késő délutáni órákban történt meg.

A déli 11.59-kor Debrecenbe érkező gyorsvonat ma félegykor még Karcagyon tartózkodott. Beérkezése délután három óraker volt.

A Hajdúböszörményből érkező 5621-es számú személyvonat Zelemélnél elakadt. A legnagyobb hőekét küldték ki az elakadt vonat segítségére.

A többi vonatok általában egy órai késéssel jöttek be.

Csütörtökön reggel az államvasutak vonalain jóformán mindenütt hókotrógépek és munkáscsapatok

#### Az országos és európai helyzet

Szerda óta a főváros ismét felvette téli köntösét. Az éjszaka és ma délelőtt is erősebben havazott. Ma reggel háromnegyed hét óraker már tizenöt centiméter magas hóréteg fedte a főváros utcáit és házait. A levegő is lehült és Budapest ma reggel minusz két fok Celsius mutatót a hőmérő.

Az ország különböző részeiből érkezett jelentések szerint tegnap óta csaknem mindenütt havazik.

Szegeden kilenc centiméteres hóréteget mértek ma reggel és minusz három fok a hőmérséklet. Szombathelyt minusz öt fokos hideg és ugyancsak havazik.

A külföldön a ma délelőtti jelentések szerint ugyancsak fagypontra alá szállott a hőmérséklet. Zürichben és Bernben, ahol tegnap még fagypontra fölött volt a hőmérséklet, ma már három, illetően négy fokos hideg van. Genfben minusz egy fokot mértek, Hamburgban minusz öt fok, Danzingban minusz hat, Münchenben minusz hét, Hannoverben minusz hat, Berlinben minusz hat,

lettek kiküldve, de még így sem tudták teljesen megtisztítani a vasuti vágányokat a rettenetes hótorlaszoktól, amelyek

sok helyen másfél méter magasságban elzárták a közlekedést.

Jellemző például, hogy szerdán este Macs felé indítottak a debreceni állomásról egy tehervonatot, de ez nem tudott megküzdeni a nagy hófuvással és vissza kellett fordulnia.

Magában a város területén is ilyen volt a helyzet. A Kossuth utcán, de a nagyerdei fővonalon is szinte óránként előfordultak az elakadások és kisiklások. A Népkertnél a postahivatal előtti kanyarban két villamos is kisiklott a sínekből, de az utasokban semmi kár nem történt. A HÉV igazgatósága mindent elkövetett, hogy az akadályokat a töle telhető módon elhárítsa, ami a lehetőséghez képest teljes mértékben sikerült is.

Csütörtökön délutánra valamilyen nyire enyhült a nagy hófuvás, úgy, hogy az utcai és a vasuti közlekedés is nagyobb akadályok nélkül bonyolított le. Ugyanekkor

a minusz 4 fokra esett hőmérséklet is emelkedett,

amennyiben délutánra és estére már fagypontra fölött volt a hőmérő s csak az éjszakai órákban emelkedett ismét a fagypontra alá. Sokkal kellemetlenebb volt a még csütörtökön is tartó hófuvás, amely majdnem teljesen megbénította a forgalmat a város utcáin.

#### A budapesti szakaszon emelkedett a Duna

Legutóbbi számunkban jeleztük, hogy a Duna az ausztriai szakaszon lényegesen emelkedik. Ezzel kapcsolatban ellentétes hírek keltek szárnyra, amelyek egyrésze szerint a Duna áradása egyáltalán nem tekinthető komoly veszedelmnek. A legújabb jelentések szerint azonban a Duna egyik alacsony ár-

hulláma ma már Budapestén is emelte a víz szintjét. Tegnapról mára harmincnégy centiméterrel áradt a Duna, úgy, hogy ma a víz állás hatvan centiméter. Az eddigi jelek szerint holnapra még további áradás várható. Különben a helyzet a Dunán és mellékfolyóin ugyanaz, mint tegnap volt.

#### Vihar és szökőár Nápoly partvidékén

Róma, december 29. A nápolyi öböl partvidékén tegnap szokatlanul

#### Helyzetjelentés Magyarország különböző részéről

Budapest, dec. 29. Tegnap óta az egész országban havazik. Budapestén ma reggel 15 cm. magas hóréteg fedte az utcákat, a levegő is lehült.

Ma reggel Budapestén 0,3 fok volt a hőmérséklet. Szegeden 9 cm. hóréteget mértek és a hőmérséklet —3 fok volt.

Szombathelyen 5, Debrecenben 4 fok hideg volt. A külföldön ugyan csak fagypontra alá szállt a hőmérséklet.

Az országos havazás a vasuti forgalomban ismét érezteti hatását. — Budapestén 200 munkás seprti az utcát.

#### Mit mond a Meteorológiai Intézet

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az északnyugatról érkezett anticik-

heves szélvihar pusztított, amely mindenütt jelentékeny anyagi károkat idézett elő. A partvidéket mindenütt elöntötte a szökőár s a part mentén húzódó országutakat és vasutvonalakat súlyosan megrongálta. A szökőár helyenként a partmenti házakba és a Nápoly-környéki fürdőhelyek előkelő szállóiba is benyomult. A Posilippe gyönyörű villái súlyos károkat szenvedtek. A telefon- és táviró-, valamint a villamos-áramvezetékeket a vihar ereje mindenütt kidöntötte. A partvidéken mindennemű közlekedés szünetel.

Rengeteg házat ki kellett üríteni, mert a benyomult szökőár alámosta a falakat. A nápolyi kikötő iorgalma tegnap egész délután szünetelt. A Bombayba induló Capo di Monte oceánjáró gőzös, amelynek déli 12 óraker kellett volna kifutnia, még a késő esti órákban is a kikötőben vesztegelt.

lon mindjobban terjeszkedik a földközi-tengeri depresszió rovására: sulypontra (780 milliméter felett) megmaradt az Északi-tenger táján. A hideg levegő kiterjeszkedett az egész kontinensre. Legerősebb a fagy Németországban, ahol az éjjeli kisugárzás folytán a minusz 10 fok Celsius is meghaladta. A Földközi-tenger vidéke aránylag még enyhe és Észak-Skandinávia is aránylag meleg légáramlást kap. — Hazánk déli részein nagyobb mérvű havazás volt, különben majdnem mindenütt havazott. Nagyobb csapadékot mértek még a Balaton vidékén is: hóviharak is voltak és a hőmérséklet általában minusz 5 fok Celsius alá süllyedt.

Időprognózis: Hidegebb idő, a havazás szünetével.

## Az oláh nemzeti parasztpárt elszánt harcot hirdet a liberális kormány ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A politikai életben a karácsonyi szünetek alatt teljes szünet állott be s amennyiben a Bukarestben tartózkodó politikusok mégis foglalkoztak a politika aktuális eseményeivel, annak indítéka Maniu Gyulának a külföldi helyzetről a parlamentben mondott nyilatkozata volt. A liberálisok körében a nemzeti parasztpárt vezérének nyilatkozata óriási visszatetszést keltett, amelynek a kormány félhivatalos lapja, a Viitorul adott hangot karácsonyi számában igen durva módon, azt állapítva meg, hogy Maniu és pártja nyilatkozatukkal nem értek el egyebet, mint azt, hogy tekintélyük úgy a belföldön, mint a külföldön nagyot esett s hasonló deklarációk csak a komolyság hiányát bizonyítják.

A Viitorul hangja, a liberálist párt hangulata és a nemzeti parasztpárt állásfoglalása mostmár kétségtelenül

bizonyítják, hogy a két párt közötti közeledés nem sikerült s egyelőre szó sincs arról, hogy a kormány végleg távozzék helyéről.

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa és végrehajtóbizottsága szombaton Maniu Gyula lakásán ülést tartott, amelyen a pártnak a jövőben követendő harcmódot beszélték meg. Érdekes jelenség nyilatkozott meg ezen az értekezleten: a jelenlevők álláspontja

a kormány ellen indítandó elszánt harc mellett nyilatkozott meg.

Ez az egyhangú állásfoglalás főként azért érdekes és jellemző, mert Popovici Mihail és Dan Szever, akik eddig liberálist álláspontot vallottak, szintén az új határozathoz csatlakoztak.

Egyébként a nemzeti parasztpárt karácsony után megkezdte ország-szerte nagygyűléseit. Erdélyben az első nagygyűlés Fogarason lesz.

## Ujévi malac

senki asztaláról nem hiányozhat, mert olcsón beszerezhető

## Böde Gyula

hentes- és csemegeáru üzleteiben. Kossuth-utca 57. sz. és Szent Anna-utca 37. sz.

Telefon (9-54.) megrendelést házhoz szállít.

Mindennap friss virstli készítés.

### ELLENNYILATKOZAT, avagy milyen listán akarták jelölni a kormánytámogató T. H. vezéreit!

Szigeti Gyula és Reitz János, a T. H. vezéri, ma 10.000 pengőket ajánlanak fel jótékony célra, ha előállítunk olyan szavahihető uriembert, aki előttük városatyaság iránti óhaját, vagy sérelmet fejeztek volna ki Egyben 1000 pengőt óhajtanak a mi részünkről, ugyancsak jótékony célra, ha nem tudnak 20 olyan arra illetékes urat megnevezni, aki felkérte őket „a listán” való szereplésre. Ezt írja Szigeti Gyula a maga és barátai nevében, akik aiat nyilván Reitz János értendő, ki is röviden így nyilatkozik:

„... szóbajött a nevem, de elhárítottam magamtól a jelöltséget.”

A nagylelkű jótékony célú felajánlásokkal és felhívásokkal szemben csak annyit jegyzünk meg szerényen, hogy könnyű tetszetős számokkal dobálózni. — *még ha nem példányszámokról van is szó*, — miután mi tudvalevőleg nem vagyunk bejáratosak a Függetlenségi körbe, s így nem áll módunkban a nyilatkozó liberális sajtóférfiak politikai tárgyalásainak tanuit tetemre hívni. Már pedig miután az Egyesült Polgári Pártok arra illetékes vezetőinek eszéágában sem fordult meg a Szigeti Gyula és Reitz János jelöltése: — azt meg mégsem tételezzük fel a szociáldemokratákról, hogy hozzájuk fordultak volna. — *a két kormánytámogató lapvezért nyilván a Bethlen-kabinet és egységspárt ellen tuszó Hegymegiek szőlítették fel listáikon való részvételre.*

Veszélytelen 10.000 pengős fogadások helyett tehát felhívjuk őket, inkább arra nézve nyilatkozzanak a „T. H.” vagy a „Debrecen” fenkölt hasábjain: *igaz-e az, hogy az ellenzéki „Független polgári párt” jelölést ajánlott fel a kormánytámogató-tulajdonosának és lapszerkesztő-igazgatójának, vagy nem?*

Erre válaszoljon Szigeti Gyula és Reitz János, ne pedig olyan állítások fölött vitázzanak a Hajdúföldön, amiket nem is irtunk.

### Bonyolult per az ellopott négy akáccsemete miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Két igen érdekes vidéki öregember Szabó István és Fábán Gábor állottak tegnap gyujtogatásért vádoltan a debreceni törvényszék Balogh Béla tanácsa előtt. Jóval túl van mindkettő az élet delén. Hatvanhárom évesek és kissé nagyot hallók. A két öreg 1924-ben kiment a hajdúsámsóni határba akáccsemetéért. Össze is szedtek fejenként vagy 4-4 darabot. Az így szerzett akáccsemetéket elrejtették Gyökös Mihály kupacba rakott nádjába. Aztán békésen hazá mentek. Másnap elhatározták, hogy kimennek a csemetékért. Legnagyobb bosszúságukra azonban nem találták meg a kupacban a lopott akáccsemetéket. Szörnyű haragra gerjedt a két öreg s

bosszúból közös akarattal felgyujtottak egy kupac nádát,

már csak a melegedés okáért is, — mondja a két öreg. Gábor bátyja adta a gyufát István bátyának s így aztán közös akarattal megbékülten melegedtek a tüznél.

Akárhogy volt is, Gyökös Mihály nádja leégett. A csendőrség sokáig kereste a tetteseket, de nem akadt nyomára, sőt ma is bittal üthetnék a nyomukat, ha történetesen a két öreg valami miatt össze nem vész.

A széthuzás hydrafeje aztán napvilágra hozta az egész nádhistoriát. Mindakettő sajátos egyéni módon a

másikra szeretné kenni a gyujtogatást.

Elnök az öreg Fábánhoz:

— Szemébe meri mondani Szabónak az állítását?

Fábán: Oda, oda én, mert egészen ártatlan vagyok.

Szabó: Oda mondja ez nagyságos elnök ur, mert az olyan ember!

A károsultnak megtérült a nád ára, mert az öreg Szabó megfizette.

A bíróság ez alapon felmentette a két pereskedő atyafit, kik a felmentő ítélet után szépen megbékülve leparoláztak egymással.

### A Kormányzó Huszar Karolyt kinevezte az Országos Munkásbiztosító Pénztár elnökévé

Budapest, december 29. MTI jelenti, hogy a Kormányzó a népiéleti és munkaügyi miniszter előterjesztésére Huszar Karolyt volt miniszterelnököt, képviselőt, az országos munkásbiztosító intézet elnökévé, Fáy Gyula dr-t, ny. h.-államtitkárt, Engel Zsolt dr h.-államtitkár címmel és jelleggel felruházott miniszteri tanácsost, Horváth István dr

miniszteri tanácsost és Alföldy Béla dr m. kir. egészségügyi főtanácsost, képviselőt az országos munkásbiztosító pénztár alelnökévé, továbbá Zsembery volt főispánt, budapesti kereskedelmi biztosító intézet elnökévé, Kleisl Károly ny. jószágkormányzót pedig a magyar hajózási betegségi biztosító intézet elnökévé kinevezte.

### A vizsgálóbíró letartóztatta Bodnar Mihályt, aki fejszével támadt alvó feleségére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tegnap számában részletesen beszámoltunk Bodnar Mihály hajdudorogi lakos merényletéről, mellyel ki akarta oltani alvó felesége életét. A vandál férjet a debreceni ügyészség szerdán letartóztatásba helyezte. Bodnar Mihályt csütörtökön hallgatta ki dr Preinseberger Jenő tanácselnök vizsgálóbíró, melynek során Bodnar részletesen ismertette családi állapotát, féltékenységét és a felesége iránt érzett nagy szeretetét. Az ügy főtárgyalása az előjelekből következtetve igen érdekesnek ígérkezik s nagy családi tragédia lappanghat a véres tett háttérében.

A vizsgálóbíró Bodnar előtt kihirdette a letartóztatási végzést, mely eleln a vádlott védője után felebezést jelentett be a debreceni kir. törvényszék vádtanácsához.

A vizsgálóbíró Bodnar előtt kihirdette a letartóztatási végzést, mely eleln a vádlott védője után felebezést jelentett be a debreceni kir. törvényszék vádtanácsához.

### Ma tárgyalja a törvényszék Bajcsi Zsilinszky Endre sajtóperét Achim L. András ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszéken ma, pénteken kerül tárgyalásra az a becsületsértési és rágalmozási per, amelyet dr vitéz Bajcsi Zsilinszky Endre volt derecskei nemzetgyűlési képviselő indított íj. Achim L. András ellen. A múlt év decemberében dr vitéz Bajcsi Zsilinszky Endre ismét fellépett Derecskén a képviselőválasztáson és íj. Achim L. András röpiratban szólította fel a derecskei választókat, hogy buktassák ki vitéz Bajcsi Zsilinszky Endrét.

Az igen éles hangú röpirat szövege így szól:

„Derecskei nép! Tekintetek a csabai sir felé, ahonnét a halottan is harcos Achim L. András üzen e válságos napokban. Földműves testvérek, mutassátok meg, hogy hálásak vagytok és ez eszme sirásóját, a minden idők igaz magyarjának orgyilkosát Zsilinszky Endrét

a képviselőválasztáson kibuktatjátok!”

A sajtóper főtárgyalása eredetileg nov. 28-ra volt kitűzve, azonban vitéz Bajcsi Zsilinszky Endre beadvánnyal fordult a bírósághoz és kérte a főtárgyalás időpontjának megváltoztatását.

Érdekessége lesz a mai tárgyalásnak, hogy vitéz Bajcsi Zsilinszky Endrét Antal István, a fiatal ügyvéd gárda egyik országos híri ki-tűnősége képviseli.

Célszerű és olcsó

ajándéktárgyak  
**Füstös Dezső**

előnyomda, kézimunka és rövidáru üzletében, Piac-utca 2.

### A MÁV filharmonikus zenekar sérelme

Debrecen város zeneszerető közönsége, amely jogos büszkeséggel és meleg szeretettel karolja magához a debreceni talajon fészarjadt s Debrecen zenészeit egyesítő MÁV. filharmonikus zenekart, amelynek minden egyes tagja a legnagyobb önfeláldozással és minden ellenszöigáztatás nélkül szolgálja az eszmét, szinte tanácstalanul vette tudomásul a hírt, hogy a budapesti filharmonikus zenekar január hó 12-re tüzte ki a maga egyetlen hangversenyét, vagyis pontosan három nappal a MÁV. filharmonikus zenekar január hó 15-iki hangversenye elé. A MÁV. filharmonikus zenekar vezetőségétől nyert értesítés szerint megállapítottuk a következőket:

Még 1927 májusában, a saison befejezése után bérletjegyzésre „felhívást” bocsátott ki a MÁV. filharmonikus zenekar elnöksége, abban négy hangversenyt hirdetett és mind a négynek a pontos terminusát megjelölte, így a második hangverseny időpontját január hó 15-ikét tüntetvén ki.

Az idei saisonnyitó hangverseny, a november 5-én tartott hangverseny programja tájékoztatóul szintén megemlítette a következő hangverseny műsorát és kiténtette ugyan csak január hó 15-ikében a hangverseny időpontját is. Az egyesület minden tekintetben és minden változtatás nélkül így is rendezkedett be a saisonra; így kötötte le a termet, így illesztette be a szereplő vendégművészeket. A budapesti filharmonikusok szereplési idejének megállapítása így kétségtelenül csak későbbi időpontban történhetett és jogosan érezi azt sérelmesnek a MÁV. filharmonikus zenekar vezetősége, mint a nagy közönség is, melyet már csak anyagi okokból is megoszt a két egymásra torló hangverseny!

A MÁV. filharmonikus zenekar vezetősége célzatos tényt lát az esemény alakulásában és minthogy nem tehet mást: a nagy közönséghez fordul azzal a bizalommal, amelyre jogosultta teszi a közönség részéről eddig tapasztalt meleg, felkaroló szeretet.

Azzal a reménnyel indul, az előtte ismeretlen okból derékba roppantani szándékolt hangverseny elé, hogy a zenekar nemes önfeláldozását mindig megértő nagy közönsége vele lesz és a termet megtölti ez-uttal is, hogy megértő szeretetével adjon elégtételt az alapjaiban meg-rázni szándékolt együttesnek.

Ez értesülésünkhöz csak annyit teszünk még hozzá, hogy mi is bizunk a nagyközönség igazság érzetében és elsomorodva jegyezzük meg: miért kellett a zenekultura két ilyen nemes faktorát ilyen kimondhatatlanul szerencsétlen módon szembeállítani egymással.

### Kegyűrtárgyak

Üveg, porcellán és kőperet állandó raktára  
vitéz GAÁL LAJOSNAL  
Szent Anna-utca 5. sz.  
LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNEKOK

## Ford kapitulációja legékesebb bizonyossága a zsidó világhatalmi törekvéseknek

**Az autó- király és Fritsch Tivadar szenzációs érdekességű levélváltása — Ford eltiltotta a „Nemzetközi zsidó” terjesztését**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Amint tudjuk, Henry Ford az amerikai cionista egyesület elnökéhez még júniusban intézett iratában ünép-lyesen követte meg a világ zsidóságát mindazért, amit a „Nemzetközi zsidó” című könyvében neve alatt munkatársai segítségével irt vagy megíratott.

Tudvalevő, hogy Ford könyvét számos kiadó és albizományos egyaránt terjesztette az egész világon, így Európában is. Az európai főbizományosok közül első helyen Fritsch Tivadar, a német nemzeti eszme 76 esztendő frontharcosa áll, aki ernyedetlen erővel — a fent megtörtént bocsánatkérő nyilatkozattétel után is — folytatta e műnek német és egyéb nyelveken való intenzív terjesztését.

Legutóbb azután Henry Ford levelet intézett Fritsch Tivadarhoz, akivel közölte, hogy miután a zsidók elleni állásfoglalását megváltoztatta, eltiltja, hogy a „Nemzetközi zsidó” című munkáját tovább is terjessze.

Nagyon érdekes az a levél, amelyet az autó- király fenti tilalmára Fritsch Tivadar intézett Henry Fordhoz. A levél a következőképpen hangzik:

Velem közölt határozata, melyben a Nemzetközi zsidó című könyv terjesztését nekem megtiltja, melyen elszomorított, mert kívánsága az emberiség felbecsülhetetlen szellemi tulajdonát semmisíti meg.

Amint Ön, mélyen tisztelt Uram, szellemes és végtelenségig becsületes társak segítségével ama könyvben a zsidók befolyásáról gazdasági, irodalmi, szociális és politikai téren az Egyesült Államokra vonatkozólag megírt vagy megíratott, átütő erejű bizonyítéka a mi erkölcsi küzdelmünknek — még akkor is, ha ezek a tanulmányok apró részleteiben néha tévednének, ami egyébként minden emberi alkotással velem jár. Nem áll, hogy az Ön neve alatt kiadott könyv be nem bizonyított tartalommal bír. Ellenkezőleg,

**a könyv tényeket és igazságokat sorol fel, amelyek a becsületes emberiség oldalán fegyvert fognak a félelmetes pénz- és hazugság-hatalom tirranizmusa ellen.**

E könyv kiadását élete legkínálgaslóbb cseleketének tekintheti. E könyv az utókornak fogja elmondani az Ön diadalmát, amikor az Ön óriási gazdasági teljesítményeit már rég a feledés homálya borítja.

És akkor jönnek azok a kufár lelkűk, akik minden nagyot és tökéleteset gyűlölnék és el akarják némitani a csillogó igazság hangját, — a könyv etűnését kívánják a világ olvasóközönségének piacáról.

Nem, Ön nagy Henry Ford, ilyen Judás szolgálathoz nem szabadna kezét nyújtania!

Én és barátaim biztosak vagyunk abban, hogy Ön és munkatársai abban a könyvben csak a legszentebb meggyőződésüket juttatták kifejezésre, hogy az alvó kartársakat egy szörnyű veszedelemre figyelmeztessék. S most azt kérdezzük magunkban, milyen démonikus erők állanak a háttérben, hogy egy em-

bert az Ön szellemi kaliberével és hatalmi eszközeivel kényszerítsék, hogy a legjobbat prédául dobja és önmagát meghazudtolja? Ha még egy bizonyítékra volna szükség, hogy az Ön könyve a becsületes emberiségen a zsidóság által elkövetett erőszak tényálladékát tárja fel, akkor

**ez a bizonyíték most kezünkben van; egy Ford Henry kapitulációja a zsidó pénzhatalom előtt.**

Tisztában vagyunk azzal, miért kellett az Ön küzdelmének eredménytelennek maradnia. Tévedés ugyanis az, hogy a zsidók kizárólag vallási tanak és fajbéli tulajdonságaik, kereskedelmi és pénzügyi tehetségük és összetartásuk útján növelték ki magukat az egyedüli világhatalmi tényezővé: nem, a zsidóság szörnyű ereje mélyebben rejlik. Ez a mai ember részére még mindig titok marad.

De német gondolkodók már egy évszázaddal ezelőtt felfedték ezt a titkot; — sajnos, ez a felfedezés alig talált hitelre sem Németországban, sem másutt. A zsidó akarás a vallásossággal vagy vallással összefüggésben nincs, mert kizárólag a gazdasági és politikai hasznohajtás elvén

**a nem zsidó népek legyűrésén fáradozik örökösen.**

Már 130 évvel ezelőtt óv bennünket Fichte, a nagy bölcsész a zsidóságtól. Mondván, hogy „ez a hatalmas, a világ összes országaiban szétszórtan élő nép egy ellenséges érületű államot képez, amely minden más állammal állandó hadilábon áll és szörnyű nehéz sullyal nyomja a különböző nemzetek millióit.”

Ez a dolog veleje. A zsidó törvény nem egy etikai felemelkedés, hanem egy alkotmányos törvénytan, amely a világ összes zsidóit egységes államalakulathoz foglalja. Ez által a zsidó részére lehetetlenség egy más államnak lelkileg is tagjává válni. A zsidó csak zsidó felsőbbiséget ismerhet el. (Lásd 5. Mos. XVII. 15.) A zsidók tehát megcsalnak, amikor látszólagos odaadással szolgálják államainkat, mert ezáltal a valóságban annak tönkretételén fáradoznak.

A zsidók ezen titkos államellenessége kiéleződik egy ugyancsak titkos erkölcsi törvényük által, amely minden más emberi erkölcsi és jogi felfogással homlokegyenesen ellenkezik. Már Tacitus így szól ehhez: „Az ő törvényeik ellenkeznek minden más halandó törvényeivel. Lebecsülik, ami nekünk szent, ellenben meg van nekik engedve, ami bennünket undorral tölt el.”

Ön, igen tisztelt Ford ur, könyvében egyszer sem említi meg a Talmud és a Schulchan Aruch rabbinisztikus tanait, pedig csak e szörnyűségek megismerése magyarázza meg nekünk egészen a zsidó jellem valóságát.

Az e téren megnyilvánuló tudatlanság növekszik a zsidó isteni fogalom különlegessége folytán. Nálvul vallásos emberek azt hiszik, hogy az az Isten, akire a zsidók az ő törvényeikben, mint törvényalkotóra hivatkoznak, egyszersmind

a többi emberek istene is, a jóság, a világosság és az igazság szelleme. Óriási csalódás! Mert megállapított, hogy a Jahweh zsidó isten eredetileg El-Schaddai névre hallgatott, aki magát a bibliában is mint a sötétség szelleme tünteti fel. Krisztus ezt az Ev. Joh. 8. 44-45-ben igazolja is.

Persze nem lehet várni, tisztelt uram, hogy egy férfi az Ön emberfeletti gazdasági tevékenysége mellett még arra is időt találjon, hogy ezen a téren tudományos kutatásokat eszközöljön. És mégis az a meggyőződésem, ha ezen tényeknek csak egy része tudomására jutott volna, Önnek sem éjjele, sem nappala nem volna, amíg az emberiség legveszedelmesebb ellenségét le nem plezji és le nem fejeveri.

Ön, Ford ur, lett volna azon férfi, hogy ezt keresztül vigye! Minden szavából és tettéből a korlátlan akarás, a tökéletesítés utáni vágy, az emberi szabadságjogok ideális megtestesítése sugárzik ki:

**tehát el sem gondolhatjuk, hogy egy ilyen férfi a leghívtányabb zsarnokok eszközévé válhatna.**

Voltak idők, amikor minden gondolkodó és becsületes ember a világon Önre tekintett, Ford ur, akitől

## Agyafurt módon 150 ezer koronát csalt ki részeg cimborájától a tizenegyszer büntetett Jenel

**Másfél millió korona tünt el a kocsmá ablakmélyedésében**

(A Hajdúföld tudósítójától.) 1925. év szeptember 10-én Berettyóújfaluban a szokásos hetivásár után egy nagyobb társaság áldomást inni betért Glück Ignác kocsmájába. A társaság, miután jól felöltött a garatra, hazaiel indult. Utközben még betérték Körmeny Mihály kocsmájába is. A kocsmában sört rendeltek és folytatták az ivást tovább. Mulatozás közben Némethy Lajos a kocsmá egyik ablakmélyedésében kiejtette a zsebéből fekete noteszkönyvét, melyben másfél-millió korona volt. A társaságból Király Bálint észrevette, hogy a könyv kiesett és felemelte azt. A talált pénznek rendkívül megörvendezett és rögtön

**zsebre vágta, majd a könyvet széjjel tépte és a kocsmá udvarára dobta.**

Kis idő múlva Némethy Lajos annyira elázott, hogy hazafelé indult a kocsmából. Az utcán utána szaladt Jeney Lajos és visszaráncigálta a kocsmába, ahol többször arculverte, rugdosta Némethyt és követelte tőle, hogy az egész számlát fizesse ki. Az agresszíven felépő Jeneytől, — ki máskülönböző büntettek végett többször volt már büntetve, — annyira megijedt Némethy, hogy a még nála lévő pénzt 150 ezer koronát is odaadta Jeneynek. A kocsmában aztán a feleségével együtt kijelentették Jeneyék, hogy ez a pénz az ő jogos követelésük.

Az időközben meghalt Körmeny kocsmáros jegyzőkönyvileg tanuskodott arról, hogy Jeney a 150 ezer koronából csak egy füveg bort fize-

a megváltást és annak nemesak kezdeményezését, de keresztülvitelét is várták. Ford, a zseniális hatalmas vállalkozó szellem, a pénzügyileg legyűrhetetlen — ő fogja a rabságot lerázni, ő hozza meg a szabadságot! Ezt várták. És most, mily szomorú befejezés!

A gondolkodó világ odakint váziami megfoghatatlan előtt áll. Azt kell látnia, amint egyike a legjobb-baknak és legkongeniálisabbnak meghajlott a hazugság hatalma előtt és vezekelni ment.

De mi, akik harcolunk, befolyás és pénz nélkül nem logunk kapitulálni.

Egyelőre a lelki vakok előtt jó néhány lóhósszal haladunk: a megismerés, a mélyebb látás előnyével. Mi félelmet nem ismerünk! Mi tulbúszkék vagyunk ahhoz, hogy a gazemberség és konokság által szabott határok közötti életben mozogva gyávaságra és hűtlenségre építsünk.

**Inkább odadobjuk létünket, mintsem hogy az emberiség salakjának rabszolgái maradjunk.**

Kiváló tisztelettel  
Fritsch Tivadar.

E levél kortörténetünk egyik leg-hűbb tükre marad minden időre.

tett ki neki, a többit eltette Jeney magának.

Ebben az ügyben a főtárgyalás ez év október 8-ára volt kitűzve, de éppen Körmeny kocsmáros betegségére való tekintettel, aki nem jelenhetett meg a tárgyaláson, elnapolták s a tegnapi törvényszéki főtárgyaláson Balogh Béla büntetőtanácsa a tanak valamása alapján igazoltnak látta Jeney Lajos és Király Béla bűnösségét. Jeney Lajost zsarolás vétségéért 3 hónapi fogságra és 12 pengő pénzbüntetésre, társát, Király Bálintot lopás vétségében mondotta ki bűnösnek a bíróság és 1 havi fogságot és 120 pengő végrehajtás kötelezettség melletti kártérítésre ítélte. Király Béla megnyugodott az ítéletben, társa Jeney Lajos pedig enyhítésért felebezett a debreceni ítélőtáblához. Az ügyész súlyosbításért felebezett.

## Husz fillérbe kerül egy ebéd

(A Hajdúföld tudósítójától.) Bíró Jenő, a népjóléti hivatal igazgatója bejelentette a városi tanácsnak, hogy december elején megnyitotta a népkonyhát, amelyen felnőtteknek mindössze 20 fillérért, a gyermekeknek pedig teljesen ingyen adnak ebédet. A népkonyha igen nagy látogatottsággal bír, ami bizonyossága a nagy debreceni nyomornak. A népjóléti hivatal egyébként közelesem 150 gyermeknek ad cipőt és 750 méter molinó flanelt és 750 méter flanelt oszt ki a szegények között.

A városi tanács tudomásul vette a jelentést, egyben pedig a szükséges cipők és a flanel megvásárlására megadta az engedélyt.

**Ujévi ajándékok**  
leolcsóbb árban és nagyválasztékban  
**Kurián Gyula**  
órás és ékszerésznél kapható  
Ferenc József-ut 42. szám  
Pannónia szálloda alatt.

**Hó és sárcipő**  
javítást vállalunk  
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

## A magyarok nemzeti küldöttsége Rómában

Január 5-én este 7 órakor indul a Délivasut pályudvaráról a magyarok nemzeti küldöttsége Rómába, ahol tisztelegnek Magyarország új biboros hercegprimásánál és hódoló kihallgatáson jelennek meg a Vatikánban XI. Pius pápa előtt. Az Országos Katolikus Szövetséghez napról-napra többen jelentik be részvételüket, így többek között Zichy János és Aladár gróf, Kohl Medárd püspök, Csizsarik János c. püspök, Wenczel Ede és Török Kálmán prépost-kanonokok, Drahos János prelátnak kanonok, Nemes Antal c. püspök, Jeszenszky Kálmán prelátnak, Palkovits László alispán, Kovács Lajos és Zimányi Mihály kormányfőtanácsosok, Sigmond Elek műegyetemi tanár, Luttor Ferenc pápai kamarás, Árvai Nagy Bálint prépost, Reviczky Aladár. Az egyesületek képviseletében többek között a következők jelentették be részvételüket: a Központi Katolikus Kör, a Budai Katolikus Kör, a Crédó Egyesület, a Központi Legényegyesület stb. A városok közül: Kalocsa város, a székeskáptalanok közül: a kalocsabácsi székeskáptalan, a pesti plébániák közül a főportávdűlői Szent Margit, a Dominikánusok, az angolkisasszonyok zugligeti plébániája és a lipótmizei plébánia vesznek részt a zarándoklaton. A nemzeti küldöttségben való részvételre csak december 30-ig lehet jelentkezni az Országos Katolikus Szövetség központi irodájában.

## Műkedvelőelőadás Bagamérban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A bagaméri levették karácsony második napján két szindarabot adtak elő, és pedig Nyári Andor kétfelvonásos „A levette” c. színjátékát és a „Megölt iskola” c. irredenta jelenetet Szilágyi Bélától.

A szereplők mindannyian kitétek magukért: Preciz, fejelemzett, összevágó előadást produkáltak, a mi annyival nagyobb érdem, mivel a szereplők egyszerű falusi földműves legények és leányok voltak.

A szereplők közül különösen kiűntették magukat Silye Sándor a főhadnagy szerepében; továbbá Vass Eteleka, Szentmiklósi Juliska, Györi Ferenc, Gyebnár Margit és ifj. Molnár Gyula.

Az ovoda nagytermét a szó szoros értelmében zsufolásig megtöltő közönség nagy gyönyörűséggel élvezte a remek előadást, melynek végeztével a közönség felállva együtt énekelte a szereplőkkel a Hymnuszt, Szózatot és a Magyar Hiszekegyet.

Szüne' közben Györi Eteleka remek magyar szólótáncával gyönyörködtette a közönséget.

A betanítás és rendezés nehéz munkája Molnár Viktor községi írnok vállaira nehezült, aki nagy ambícióval s kitartással végezte a reábizott nehéz munkát, amelyért teljes elismeréssel adózott az illusztris közönség.

Előadás után Herkély Gyula levante elnök ny. alezredes köszönte meg igen szép szavakban a szereplők és Molnár Viktor rendező hazafias működését s a közönség spontán támogatását.

Előadás után reggelig tartó tánc következett, éjféli társas vacsorával egybekötve.

A kitűnő előadást közkívánatra Szilveszter estjén megismétlik. A tiszta bevételt egy diszes levantezástól beszerzésére fordítják.

## Érdekes statisztika a sakkvilág egy évi történetéből

Az év egyik legkimagaslóbb eseménye volt a magyarok londoni győzelme

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt esztendő ismét gazdag volt érdekes sakkeseeményekben. Az év sakk-krónikájában hazánk szempontjából legkiemelkedőbb a londoni csapatverseny, amelyen tizenhat nemzet között Magyarország ragadta el a győzelmet. A magyar négyes csapat 40 pontot ért el, utána következett Dánia 38 és fél és Anglia 36 ponttal.

1927-ben cserélt gazdát a sakkvilág bajnokság is: Aljechin 6:3 arányban legyőzte Capablancát.

A nemzetközi versenyek közül említésre méltók a következők: Hastingsban Tartakower győzött 7 egységgel Colle (6) előtt. Newyorkban a legelső klasszis hat képviselője 4 fordulós versenyen mérkőzött. Capablanca 14 pontos eredményével alaposan maga mögött hagyta későbbi legyőzőjét, Aljechint (11 és fél.) Következett: Nimzovics, Vidmar, Spielmann, Marschall. Schandau magyar győzelmet hozott. Első Steiner Lajos 5 egységgel, megelőzve oly erőket, mint Sämisch és Mieses. Turnbridge Vellsben Thomas és Yates angol sampionok holtversenyben jöttek be 5 ponttal. A bécsi Trebitsch versenyt Grünfeld (9) nyerte meg. Berlinben meglepésszerű volt Brinckmann (6 és fél) befutása Nimzovics, Bogoljubow és Sämisch (valamennyi 6) előtt. Scarboroughban, ahol Colle 6 és fél egységgel győzött, Bogoljubow nagy latormlása keltett feltűnést. Hamburgban viszont Bogoljubow 7 egységgel kétfordulós versenyt nyert meg. Kopenhágában Maróczy egy kisebb versenyen győzött 4 ponttal

Nimzovics (3) előtt. Magdeburgban a német sakkszövetség 50 éves fennállása alkalmából nagyobb versenyt rendeztek. Eredmény: Spielmann 11 Bogoljubow 10 stb. Ezután Nimzovics és Tartakower két egymásután való versenyen jutott együttes holtverseny-győzelemhez. Niendorfban 5 és fél egységet értek el mindketten. A londoni igen nivós versenyen 8 egységgel győztek Marshall, Vidmar, Bogoljubow és Réti előtt.

Magyarországon is volt ez évben nagy nemzetközi verseny. A kecskeméti Sakkör kitűnő rendezésében folyt le. A versenyt a Capablancaverő Aljechin nagynehezen nyerte meg fél ponttal a feltűnő erősnek bizonyult Steiner Lajos és Nimzovics előtt. A mesterverseny B) csoportjában Tartakower szaporította győzelmeinek számát, a főturnát Regedzinszky, a középiskolai versenyt Drucker nyerte meg.

A másik hazai nemzetközi versenyt a miskolci klub rendezte Tapolcán. Ennek főturnajellege volt. Győzött Apseneck 4 és fél ponttal. Léway és Thelen (4) előtt. A B. S. K. versenyt Heim (5) nyerte meg. Második Sárközy (4 és fél).

A magyar sakkélet élénkítéséhez járultak még ez évben a klubközi versenyek is. A fővárosi és környéki klubok mérkőzésén a B. S. K. a B. S. T.-vel vívott holtverseny-mecs után győzött.

A Szávay-kupát a B. S. T. nyerte meg. Az idén sajnosan nélkülöztük a külföldi városokkal való mérkőzéseket. Új akció volt munkás sakkóink részvétele a munkás sakk-kongresszuson.

## Elkészült a legújabb világcsoda terve

Vasut a Gibraltári tengertörös alatt

C. Ibanes de Ibers mostanában nagy tanulmányt készített a gibraltári-tengertörösről átvethető alagutára vonatkozólag, amely technikai, gazdasági és politikai körökben igen nagy szenzációt keltett. Ez az alagut egyrészt Spanyolországot és Marokkót vasuti kapcsolatba hozná, másrészt könnyű és biztos utat létesítene Páris és Dakar között s így a franciák a guineai-öböl mentén levő birtokaikhoz gyorsabban eljutnának. Az alagut megépítése azonban nem könnyű feladat.

Míg a calaisi-tengertöröst a hullámok roncsoló munkája hozta létre, mely hosszú idő alatt minden rázkódtatás nélkül elszakította Angliát a szárazföldtől, addig Európát és Afrikát nagy világfelfordulás szakította el egymástól. A calaisi-szorosban a partok fokozatosan sülyedtek le mintegy 66 méter maximális mélységre, a gibraltári-szorosban a tengerfenék össze-vissza szakadozott, néhol 1000 m. mélységgel. A Manche-csatorna alatt agyagos krétakori réteg van, mely vízálló s melybe az alagutat könnyen ki lehet ásni, a gibraltári-szorosban ellenben szikla van, mely nehezen és drágán munkálható.

Az alagutat nem éppen a szoros legkeskenyebb helyén, Punta de Guadalmesi (Spanyolország) és Punta de Cires (Afrika) közt kell létesíteni, hol csak 13.800 m. a távolság, mert ebben a vonalban 900 m. a vízmélység. Legcélszerűbb a Vagneros

öbölből, Tarifától nyugatra kiindulni s a vonalat egyenesen vezetni Tangerhez.

Ez uton a vízmélység 396 méter.

Cabo, Traifalgar és Punta Malabata közt még kisebb, csak 310 m. a mélység, de a vonal hosszabb és költségesebb.

A rövidebb és olcsóbb alagut hossza 48,2 kilométer, melyből 32 km. lenne a tenger alatt és 16,2 km. a kapcsolkozó szárazföldi rész.

Az alagut építéséhez Ibanes három nyílás előrehajtását tervezi. Az egyik (3 m. átmérőjű) a tulajdonképeni alagut alatt vonulna, keresztág segítségével közlekednék a másik két nyílással és csupán arra szolgálna, hogy a víz elvezetését és az anyag kihordását megkönnyítse. A másik két nyílás volna a tulajdonképeni közlekedésre szolgáló alagut, melynek mindegyike 5—5 m. átmérőjű, körszelvényű lenne s helyenként keresztfolyosókkal kapcsolódhat egymáshoz. E két alagut szolgálna a vasut átvezetésére, — egyik a jövő, másik a menő vonatok számára. Az alagutak kiásása a sziklaanyag porrázúzásával és vízzel keverésével történne oly módon, hogy a keveréket szivattyúk segítségével távolítanák el.

A vasut 1,44 m. nyomástávolságu lenne és gyorsvonatok létezésére alkalmas lenne az alagut.

Napi 120 vonattal 120.000 tonna terhet lehetne mozgósítani. A munka végrehajtása 5—6 évig tartana és mintegy 300 millió pesetába kerülne.

Az alagut elkészítésével rövid ut nyílnék meg Európa és Dél-amerika között,

mert vasuton lehetne az afrikai Dákarig utazni, honnan a braziliai Pernambuco rövid tengeri ut vezet át. Továbbá a Spanyolország—marokkói vasutat kapcsolatba lehetne hozni a Szaharán át tervezett, valamint a Kairó és Fokföld között tervezett vasutal s ilymódon össze lehetne kapcsolni a távol keletet Európa nyugati részével és Délafrikával.

Természetes, hogy legközvetlenebb haszon származnék Spanyolországra, mely marokkói birtokával közvetlen kapcsolatba jutna.

## Akinek nem jó a nemzeti hadsereg

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közelmúltban Juhász István miskolci lakos Miskolcra Hidasnemetibe utazott. A személyvonat III. osztályu kocsiában, ahol Juhász tartózkodott, az egyik állomáson felszállt egy rokkant katona és kéregetett. Juhász a kéregető katonára a következő szavakkal förmedt:

— Én a rokkantnak nem adok semmit. Miért tartották a golyó elé a testüket. Maga is ezért vesztette el a lábát! Látja én 28 hónapig bujkáltam itthon s nem s lett semmi bajom. Csak a bolondok harcoltak! A mai nemzeti hadsereg altisztjei puccosak, de ha egyet kiáltok, mind elpucolnak!

A tárgyaláson Juhász István tagadaásával szemben a beidézett tanuk bizonyították a vádat. A debreceni törvényszék Balogh Béla elnöke alatt működő büntetőtanácsa fegyveres erő elleni izgatás büntette miatt négy hónapi fogháza itélte Juhász Istvánt.

Az ügyész súlyosbításért, Juhász enyhítésért felebezett.

## Uj tüdőbeteg gondozó intézet létesül Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a városi közgyűlés legutóbb határozatot hozott, amellyel megtagadta a Munkásbiztosító Pénztár által fentartott tüdőbeteggondozó részére adott 10.000 pengős segélyt és kimondotta, hogy ehelyett 8000 pengőt ad a népjóléti hivatal által felállítandó tüdőbeteggondozó intézetnek. A határozatot a Munkásbiztosító Pénztár megfelebbezte, egyben kérte a népjóléti minisztert, hogy a pénztári tüdőbeteggondozó segélyt emelje fel.

A népjóléti miniszter erre most leirt a Munkásbiztosító Pénztárhoz s közölte, hogy a kérelmet teljesíti és a rendelkezésére álló összegből a városi népjóléti hivatal által felállítandó új tüdőbeteggondozónak ad segélyt, mert az az álláspontja, hogy a nagy városok területén minél több tüdőbeteggondozónak kell létesülni. A városi tanács, amelynek megküldték a népjóléti miniszter leiratát, örömmel vette azt tudomásul s reméli, hogy most már a belügyminiszter is jóváhagyja a második tüdőbeteggondozó felállítására vonatkozó határozatot.

— Szilveszter-est a mozgósítványokban: A napi programon kívül még kitűnő bohózatok.

# HIREK

1927 december 30 (Péntek)

Prot.: Zoárd Kath.: Dávid

A Meteorológiai Intézet jelentése: Időjárás: Hidegebb idő várható a hazas szűnésével.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtti 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy Hunyady-u. 5.) Magyar Korona (Péterfia-u. 10.) Nádor (Szent Anna-u. 66.) Csokonai Mester-u. 43.) Arany János (Csapo-u. 66.)



A debreceni Ébredő Magyarok Egyesületének Szilveszter-estje. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja december 31-én, szombaton este 9 órai kezdettel Szilveszter-estet rendez Kálvin-tér 13. szám alatti klubhelyiségében. Az ÉME elnöksége a Szilveszter-estre a tagok minél nagyobb számú megjelenését kéri és szívesen látja a tagok hozzátartozóit is.

Sümeghy József tanár esküvője. Sümeghy József tanár, Debrecen város köztisztviseltes és szerethető álló tagja fényes keretek között tartotta meg esküvőjét Nagy Pannival csütörtökön. A polgári esküvő délből történt meg az anya könyvi hivatalban, amikor is tanuk voltak a vőlegény részéről dr. Orosz Jenő, a menyasszony részéről pedig Piribauer Ferenc. Az egyházi eskütést dr. Lindenberger János prépost végezte, Mellau Márton, Kovács Sándor és Erdődy Bakacs Iván segítségével, délután 5 órakor a róm. kath. kápolnában. A fényes esküvőn megjelentek a debreceni úri társadalom előkelőségei közül igen sokan, köztük Vattay József kir. főügyész, Ady Lajos tankerületi főigazgató, dr. Láng Nándor, vitéz dr. Szabó Pál, stb., valamint nagy számban az előkelő hölgyközönség. Az esküvő után a fiatal párt a vendégsereg, barátok és tisztelők őszinte szívből jövő szerencsekívánatokkal halmozták el. A fiatal pár az esküvő után, délután 5 órakor elutazott Debrecenből.

Jósa Vince halála. A régi Debrecen egyik értékes, köztisztviseltes álló alakja dőlt ki az élok sorából. Jósa Vince ny. főgimnáziumi tanár 78 éves korában december 27-én elhunyt. A magas kort ért öreg urat mindenki ismerte, szerette és tisztelte Debrecenben. Halála előkelő és kiterjedt rokonságot borított gyászba, amelynek fájdalomában részvétel osztozik a város egész úri közönsége. Temetése 29-én délután nagyszámú gyászoló közönség részvételével, mellett folyt le a közönség soraiban a város előkelő közönségének számos kimagasló egyénisége jelent meg. Ott volt többek között Miklóssy István hajdudorogi görögkatholikus püspök is. A temetési szertartást dr. Lindenberger János püspöki helynök végezte fényes papi segédlettel.

O-évi istentisztelet a Nagytemplomban. Az ó-estendő utolsó délutánján a Nagytemplomban két istentisztelet lesz. Az előadás pontosan fél három órakor veszi kezdetét, melyet dr. Baltazár Dezső püspök végez. Ezen az istentiszteleten vesznek részt hatóságok, testületek és a gyülekezetnek ehhez az időponthoz ragaszkodó tagjai. A másik istentisztelet a rendes időben, tehát 5 órakor lesz megtartva.

Ifjúsági ajándékkönyvek fiú- és lányok részére rendkívül bő választékban kaphatók Csáthy könyvkereskedésében Piac-u. 8.

## Tizenkétezer pengő jutalmat és ösztöndíjat ítél oda a debreceni Kereskedelmi- és Iparkamara

### Negyvennégyezer pengő kereskedelmi és ipari célokra Akció az export-fejlesztő intézmény felállítására

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kereskedelmi és iparkamara Sesztina Jenő elnöklésével csütörtökön délután tartotta igen fontos tárgysorozattal az évi utolsó rendes közgyűlését. Az elnöki megnyitásban a kamara elnöke meleg szavakkal emlékezett meg az elszakított területeken szenvedő honfitársainkról, majd a Nemzeti Hiszekeggyel nyitotta meg a közgyűlést.

Napirend előtt az elnök kiosztotta a kereskedelemügyi miniszternek, valamint a kamarának a kitüntető okleveleit és jutalmait.

Miniszteri kitüntetésben részesültek: Engi Sándor, aki az István Gözmalomnak 50 esztendeje áll szolgálatában, Szabó József, aki az István Gözmalomnál 46 éve áll szolgálatban, végül Komádi János, aki a Vidoni Testvérek szalámgyárában 37 év óta dolgozik. Miniszteri kitüntető okleveleken kívül egyenként 100—100 pengős jutalmat is kaptak Engi Sándor és Komádi János. Kamarai kitüntető oklevélben részesültek Szabó István gözmalmi munkás, Kubinyi Béla, Teitelbaum Izidor, Márkus Béla kereskedősegédek, akik szorgalmas és hűségű munkásságuk jutalmául kapták a kitüntető oklevelet és egyenként 100 pengős jutalmat. A kamara ezenkívül több vidéki ipari munkást és kereskedősegédet is kitüntetett.

Sesztina Jenő elnök a kitüntetett alkalmazottakat megkapó szavakkal köszöntötte. A munkaadók részéről Kardos Gyula rőfőskereskedő méltatta a munkaadó és alkalmazott közötti egyetértés fontosságát és különösen kiemelte Kubinyi Béla tevékenységét. A kitüntetettek nevében Kubinyi Béla köszöntötte meg a kitüntetést és a jutalmakat.

Napirenden a kamara közgyűlése báró Sztérynyi Józsefnek köszönetet szavazott azért az előadásért, melyet a kamarában tartott és a kereskedelmi és ipari érdekekért folytatott munkásságáért. A közgyűlés ezután odaitélte a kerekén 12.000 pengőt kitevő ösztöndíjakat.

A Nemzeti Bank nyíregyházi fiókintézeténél legújabbán kinevezett váltóbiró nem kereskedő, hanem gyógyszerész, akit a kereskedők helyére neveztek ki, ezért a kamara közgyűlése illetékes helyen panaszt tesz és kéri ennek a sérelemnek az orvoslását. Megelégedéssel tudomásul vette a közgyűlés a finn-tanulmányi csoport látogatásáról és a Magyar Vasutak Állandó Díjszábási Bizottságának Debrecenben tartott üléséről szóló beszámolókat. A kisipari hitelakciónál továbbra is kívánja a kisipari hitelkontingens erőteljes növelését, mert a kamarai kerület részére megállapított

155.000 pengő a szükségletnek egyáltalán nem felel meg.

Elintézte a közgyűlés az Egyetemi Dákjóléti Iroda kérelmét, tudomásul vette a kamarák felsőházi képviselői ügyében történt közigazgatási birói ítéletet, majd a székházügyek ügyében történt közigazgatási birói ítéletet, majd a székházügyek letárgyalása után jóváhagyta az 1926. évi zárószámadást és megszavazta az 1928. évi költségelőirányzatot. Ebből kiemeljük azt, hogy a kamara kereskedelmi és ipari

célokra 44.000 pengőt állított be költségvetésébe.

Megállapította a közeljövőben megtörténő kamarai választások előkészületül a következő januári közgyűlés elé terjesztendő új választási alkerületi beosztás tervezetének elkészítésénél követendő elveket s annak hangsúlyozásául, hogy a kamara régi elszakított területeiről nem mond le, gondoskodott arról, hogyha ezeket a területeket visszacsatolják, akkor ezek tagválasztójoga automatikusan feléledjen.

Zelinger Ede és Bogdán Ferenc felszólalása után a belkereskedelmi ügyek közül foglalkozott a kamara közgyűlése a Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezetének állami támogatásával. A vidéki terménykereskedelemnek a tözsdetagságokra a titkos expertis bevezetésére, a tözsderepek lefolyásának gyorsítására, a forgalmi adó kulcsának 0,5 százalékra való csökkentésére vonatkozó kívánásait a közgyűlés pártfogóan terjeszti a kereskedelemügyi miniszter elé. A piaci elővásárlási tilalom bevezetésére, illetőleg kiszélesítésére vonatkozó szabályrendeletek jóváhagyása ellen tiltakozását jelentette be a kamara. Tudomásul vette a közgyűlés a kamarának a német-magyar kereskedelmi szerződés előkészítésére vonatkozó munkásságát s a kereskedelmi mérleg passzivitásának csökkentését célzó

exportfejlesztő intézmény felállítását sürögösen szükségesnek tartja,

ezt az intézményt anyagilag is támogatni hajlandó és a kamara elnökségének a tárgyalások továbbfolytatására teljes felhatalmazást adott.

Az iparügyek sorából kiemeljük azt, hogy a kamara szükségesnek tartja

a munkabér kifizetésének szombatról más köznapra való áthelyezését.

E körül a tárgysorozati pont körül élénk vita indult meg. A közgyűlés végül azt határozta, hogy a munkabérfizetési napnak áthelyezését szükségesnek tartja, a napot magát nem állapítja meg, lehetőleg azonban a munkabérek kifizetése a hetivásár előtti napon történjék. A kézműiparosoknak a közszállításokban való fokozottabb részesítése és a békében szokásban volt kiírásoknak felújítása érdekében, a hirdapoknak és könyveknek és írószereknek kávéházakban és vendéglőkben való árusításának eltöltése érdekében a közgyűlés a kereskedelemügyi miniszterhez előterjesztéssel fordul.

Örömmel üdvözölte a közgyűlés az okirati illetékek hivatalos összeállításának tervezetét, a tervezetre vonatkozó észrevételeket részletesen az érdekeltséggel tartandó értekezleten fogja megállapítani. Tudomásul vette a fényüzésiadó-ankét-ról szóló beszámolót. A vásárügyek során Tiszaroff község harmadik országos vásárának engedélyezését elutasítani javasolta. A megadott iparjogi véleményeket jóváhagyóan tudomásul vette és

megszavazta a szokásos iskolai segélyeket 4750 pengő értékben.

A kamarai ülés ezután véget ért.

A Kath. Legényegylet Szilveszteri mulatsága. A debreceni Kath. Legényegylet 31-én este fél 9 órai kezdettel reggel 6 óráig a Lókody vendéglő (Sas-utca 2.) összes termeiben nagyszabású Szilveszteri mulatságot rendez, amelyre nem kell külön felhívunk a közönség figyelmét, mert elég garancia a múlt évben kitűnően sikerült Szilveszteri mulatság. Belépőjegy ára 1.50 P, vigalmi adóval együtt. A rendezőség kedvezményes családi jegyeket is bocsátott ki. Jegyek a helyszínen válthatók.

Jegyzetek és nagyobb munkák gépen való leírását, esetleg sokszorosítását is vállalom. Cim a kiadóban.

A Madárvédő Egyesület felhívása. Nincsen érző lelkű ember, aki e dermesztő hidegben ne gondolna a szabadban élő s a hidegtől és éhségtől szenvedő állatokra. A jólelkű ember saját lelkének sugallatára is segít rajtuk, azonban hogy ez a segítség tényleg hathatós is legyen, ahhoz az is szükséges, hogy megfelelő módon s megfelelő táplálékot nyújtsunk szegény, éhező madarainknak. Erre a célra ajánlja a Madárvédő Egyesület az ő bevált, ablakra való erető ládikáit, amelyekben napraforgómag, esetleg kendermaggal keverve a legjobb táplálék a cinegék, csuszkák részére. Jó azonban még a tökmag, dió, azonkívül szalonna és husdarabkák, faggyú stb. Bubospacsirta, sármányok etetésére legalkalmasabb buza, árpa, rozs, amit az udvar egyik hőmentes helyére szórunk. Ily madáretető ládikákat a Sesztina-féle kereskedés árusít. Ha már az etetéssel nagy sereg cinegét szoktattunk a kertünkbe, akkor már fészekodvakat szerzünk be és függesszünk fel, hogy az oda-szokott madarak tavasszal oda is fészkeljenek s így hasznos munkásságukat elsősorban saját gyümölcsösünkben fejthessék ki. Ily fészekodvak is a Sesztina-féle kereskedésben kaphatók. Nagyobb arányú udvarra felállítható etetőházikó csináltatására, továbbá minden madár- és állatvédelemre vonatkozó kérdésben szívesen ad tanácsot a Madárvédő Egyesület vezetője, dr. Nagy Jenő, a ref. főgimnáziumban.

A közelgő ünnepekre ajándéknak szánt fényképeit Berzéki műtermében készíttesse, Piac-utca 38., a főposta mellett. Telefon 11—35.

## SZINHÁZ

A Csokonai színház műsora

Pénteken este: **Mesék az írógépről.** Bérletszünet.  
Szombaton este: **Mesék az írógépről.** Bérletszünet.  
Vasárnap este: **Mesék az írógépről.** Bérletszünet.

Egy új színmű. Mint örömmel értesültünk, január első felében színre hozza Csolnakkossy Gyula hajdukerületi színművezető dr. Széll Kálmán debreceni orvos költői szépségekben gazdag történelmi színművét, a Fekete vezért. A darab, mely az 1569—70-es években játszik, a Fekete György vezérlete alatt támadt parasztlázadást tárgyalja és élénken illusztrálja az akkori Debrecen város politikai, társadalmi s erkölcsi életét. Növeli az érdeklődést, hogy a színmű telve van a legszebb zenei részekkel. Különösen kiemelkedik benne a török imámok hatalmas karéneke, mely kanonszerűleg felépített mű s a középkori magyar

**M**agyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárusnál követelje a „HAJDUFÖLD”-et!

— **Halálozás.** Vettük a következő szomorú gyászhirot: Dr Kovács Imre és neje szül. Ormay Gabriella szomorodott szívvel tudatják, hogy kis leányuk: Judit Klára 1927 december hó 28-án este 9 órakor 3 hónapos korában visszaadta ártatlan lelkét Teremtőjének. Temetése 1927. évi december 30-án d. e. 11 órakor lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai temető halottasházából. Debrecen, 1927 december 29-én. Nagyszülei: Ormay Géza és neje Toperczer Klára. Nagynya: özv. Kovács Andrásné szül. Szabó Klára.

— **Özv. Szakács Istvánné temetése.** Hirt adtunk már arról a szomorú gyászról, amely a múlt napokban érte a város egyik igen elkötelezett családját. Özv. Szakács Istvánné, aki kedden este 8 órakor hunyt el hosszas szenvedés után, csütörtökön délután fél 3 órakor temették el nagy részvét mellett a ref. Nagytemplomban tartott gyászistentisztelet után a Kossuth-utcai temetőben. A nagytemplomi gyászszertartás alkalmával Uray Sándor ref. lelkész mondott könnyekig meghatározható imát, majd az elhunyt matróna koporsóját a gyászolók rokonságától kísérve kivitték a Kossuth-utcai temetőbe, ahol az elhunytat nyugalomra helyezték.

— **Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondunk mindenkinek, aki áldott emlékü férjem, illetve édes apánk elhunytá alkalmával gyászunkban résztvett. Özv. Ambrus Lajosné és családja.

— **Adományok a Debreceni Patronázs-egyesület karácsonyi felruháására.** A Patronázs-egyesület védelme alatt álló elhagyott, apátlan, anyátlan gyermekek karácsonyi felruháására a következő adományok folytak be: dr Baltazár Dezső ref. püspök adománya 100, Jótékony fiatalberek adománya 40, Sass Béláné társelnökönő gyűjtése 300, Fráter Erzsébet adománya 8, Elek Ica gyűjtése 224, Mihalovits Jenő adománya 10, dr Kélesey Sándor adománya 10, Farkas László 5, Kiss Kálmán gyűjtése 5,70, Molnár Ferenc gyűjtése 22,38, Mocsáry László 7,34, dr Szász Adolf 5, Bárdos Gézáé 10,50, Böszörményi Pálné 6, Darkó Jenőné 8, Münich Aurélné 18, özv. dr Nagy Lászlóné 5, dr Szontágh Félixné 5, Tankó Béláné 11, dr Balogh Béláné 5, Hankiss János 10, Lánzy Gyuláné 28, Gyarmathy Istvánné 9,50, Falk Armin 10, Szántó Miklós 5, Sz. Tóth Béláné 5, Jenev Szabó Miklós 5, Magyar Altalános Hitelbank 10, Altalános Forgalmi Bank 30, Debreceni Első Takarékpénztár 20, Sixty Emil 5, dr Lindenberger János 10, Vincze Vilma 33, Vargha Károlyné 10, dr Elischer Gyuláné 10, Dallman Gyula 10 P. Ezenkívül számosan kisebb pénzádományokkal és városunk kereskedői természetben, főként ruhanemű adományokkal járultak hozzá a szegény iskolás gyermekek felruházásához. Összesen 1038 P 72 fillér gyűlt be, mely összeg egyrészből cipő és ruhanemű vásároltatott, másrésze segélyezésre fordított. Ugy a gyűjtőknek, mint a nemesszívű adományozóknak ezton is hálás köszönetét fejezi ki a Patronázs-egyesület nevében Somossy László elnök.

— **Nyomorog egy cseh megszállott területről kiutasított magyar ember.** Ujhelyi Sándor lakost nemrégiben a csehek megszállott területről kiutasították, mert bátran magyar módra viselkedett. Ujhelyi Debrecenbe jött, azonban itt nem tud munkához jutni és a legnagyobb nyomorban tengődik kis gyermekével és feleségével együtt. A Hajdúföld után most arra kéri a jószívű embereket, hogy juttassák munkához és egyelőre segítsék ki pénzübeli adományaikkal, melyeket elfogad és hirlapilag nyugtázza a Hajdúföld kiadóhivatala.

— **Vallásos délután.** A Templomegyesület vallásos szakcsoportha ma délután is megtartja a kollégium disztermében összejövetelét. Előadást tart Halász András lelkész az „Istenifjúság” címmel. Belépődíj nincs, mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség.

— **Szilveszter éjszakáján választja meg Debrecen a Városház étterembe a Szilveszter királynőjét!**

— **Rádió-műsor.** December 30. Péntek. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4.15: Jogtudományi előadás. Papp József dr. az Ügyvédi Kamara elnökének felolvasása: „Törvény, bíró, ügyvéd.” 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel Komor Vilmos karnagy. Szórákzóttató zene. 1. Beethoven: III. Leonora, megnyitó. 2. a) Wagner: Walkür, Frühlingslied, b) Csajkovszky: G-moll barcarolla, 3. Puccini: Részletek a „Pillangó kisaszony”-ból. 4. Rossini: Tell Vilmos, megnyitó. 5: Puccini: Bohémek. fantázia. 6.15: Egészségügyi előadás. Sturin József dr. egészségügyi főtanácsos: „A fogápolás fontossága.” 7.15: Hangverseny. Közreműködnek: Schmidt—Hódossy—Bergmann trió. Schwalm Ferenc és Darnay József tanárok, valamint Nagy Margit, a m. kir. Operaház művésznője. Zongorán kísér Polgár Tibor. 1. Beethoven: Esz-dur kvartett (Schmidt—Hódossy—Bergmann—Darnay). 2. Nagy Margit énekszám. 3. Schubert: Forelle, kvintett (Schmidt—Hódossy—Bergmann—Darnay—Schwalm.) 9: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 9.30: A Britannia-nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4: Hangverseny. 8.30: Dal- és duett est. Utána Brahms szonáta. Berlin (483.9.) D. u. 4.30: Szórákzóttató zene. 7.30: Verdi: Louisa Miller, Operaelőadás. 10.30: Szórákzóttató zene. Boroszló (322.6.) D. u. 4.30: Hangverseny. 9.15: Kedélyes est. Majna-Frankfurt (428.6.) D. u. 5.45: Hangverseny. 8: Szórákzóttató zene. 9: Hangverseny. Róma (450.) D. u. 5.30: Táncczene. 8.45: Zenekari hangverseny.

— **A Városház étteremben szilvesztere a légpompásabb multság lesz!**

— **Érdekes közlemény jelent meg a Wiener Medizinische Wochenschrift 44. számában:** „Josephine asszony, aki a wieni Karolinen gyermekkorházából feltűnő terápiái eredményt mutat be banánok segítségével. Egy két és fél éves leányka 3 hónappal ezelőt jellegzetes vérzési szimptomákkal jött a kórházba. Testsulya egy három hónapos gyermekének, míg hossza kb. egy 13 hónaposának felelt meg. Eleinte minden terápiái beavatkozás hatástalan maradt. Később banánkurát alkalmaztak és pedig 5 napig csupán banánnal etették, azután kombinálva vegyes kózzal táplálták és ez meghozta a meglepő változást: anyagcserejavulás, súlygyarapodás és kedélyváltozás állott be.”

— **Hirdetmény.** Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy Püspökladány—Berettyóújfalú között az 521. és 526. sz. motorvonatokat tekintettel a hóvizatarra, további intézkedésig nem helyezzzük forgalomba. Debrecen, 1927 december 29. Üzletvezetőség.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Kelti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalékos engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

— **KÖZELEDIK AZ ÚJÉV. Fizesen elő a „Hajdúföld”-re, hogy az 1928. évben mindennap rendszeresen olvashassa a Tiszántul legjobb és legértelmesebb napilapját. Akik már most előfizetnek, újévig díjtalanul kapják a lapot a „Hajdúföld” 1928. évi naptárával együtt.**

— **A debreceni görögkatholikus Legényegylet Szilveszter-estéje.** A debreceni görögkatholikus Legényegylet december 31-én este 8 órai kezdettel műsoros, tombolával, halászzalal egybekötött nagy Szilveszter-estélyt rendez. Ruhatár, büffében zene. Kellemesen fűtött termek. Belépődíj nincs, de a tombolajegy megváltása kötelező, minden jegy nyer; ára 1 P 20 fillér. A mulatságra minden érdeklődőt szeretettel hív a rendezőség.

— **Szilveszter-est a mozgósínházakban:** A napi programmon kívül még kitűnő bohózatok.

— **A „Hargitaváralja jelképes székelváltársaság”-nak** január 5-én tartandó műsoros tagvató-ünnepségén a már kibocsátott műsornak 7. száma alatt feltűntetett éneket: „Székelyek imája”. Händel. A bűnbánó Rinaldó dallamán, nem egy külön vezetés alatt működő, állandó jellegű vegyeskar fogja előadni, mint ez a műsor rövid szövegéből következtethető, hanem ezt a számot éneklük: Bakk Béláné, Bakk Nelly, Pálffy Ica, Sarkady Lajosné, Deák Náci, Mogyoróssy Elek, dr Ruzska István és Vecsey István, akik a Szent László Dalegyeletnek tagjai ugyan, de mint daleyleti tagok, hanem külön fölkerésre vesznek részt az ünnepségen.

— **Uj cseh távbeszélő összeköttetések.** A kereskedelemügyi miniszter Debrecen és Topolcany (Nagytopolcsány), Velokoje Berezoje (Nagyberezna) és Secovec (Gálszécs) cseh-szlovák távbeszélő központok között a távbeszélő forgalmat 1928. január 1-ével megnyitotta. Egy egyszerű három perces beszélgetés díja Velokoje Berezojével és Secoveccal 2 P 50 fillér, Topolcanyal 3 P 50 fillér.

— **Vigest a Népházban.** A Debreceni Népház Egyesület szokásos szombat és vasárnapi vigestje este 8 órai kezdettel kitűnő kacagató új műsorral Szilveszter dacára is megtartatik. A szombat esti vigest után 10 órai kezdettel nagyszabású Szilveszter-estét is rendez a Népház Egyesület reggelig tartó táncmulatsággal, konfetti csatával, éjfélok elsőrangú kabaré-műsorral. Azonkívül sok szellemes és mulatózó meglepetést tartogat a rendezőség a közönség számára, úgy, hogy egy pillanatra sem unatkozhatson. Ugy a vigest, mint az éjféli kabaré műsorán jobb, mint jobb magánszámok, tréfák, vigjelenetek kerülnek bemutatásra. A tánchoz a zenét elsőrangú cigányzenekar szolgáltatja. Az ez alkalomra felállítandó büffében hideg és meleg ételek, italok állanak a közönség rendelkezésére. Vigestekre a helyárok a szokásosak. A Szilveszter-estre a belépődíj külön személyenkint 1 P, mely úgy az éjféli kabaréra, mint a táncmulatságra is érvényes. Jegyekről tanácsos elővételben a Kossuth-utca 58. szám alatti trafikban gondoskodni, ahol a részletes műsor is megtekinthető. A Szilveszter-esti bevétel, úgy mint a vigestké is a Debreceni Népház Egyesület szociális intézményeit szolgálja.

— **Lapunk Budapestén állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában.** VIII., Baross-tér 10.

— **Felhívás a felvidékiekhez.** A felvidéki magyar sajtó ma missziót tölt be. Az 1925. június közepe óta a löcsei 64 éves Szepesi Híradó (ezelőtt Szepesi Hírnök — Zipser Bote) és az iglói 42 éves Szepesi Hírlap (ezelőtt Szepesi Lapok) fuziójával fokozott mértékben óhajta szolgálni a Felvidéken élő magyarság szent ügyét és fenntartani továbbra is a szoros kapcsolatot a szülőföldjüktől elszakadt Zipserek és Felvidéki iránt érdeklődők között. A „Szepesi Híradó — Szepesi Hírlap” egyesült székesmegyei magyar lapok előfizetése Csonka-Magyarországon egy negyedévre 5.20 pengő (65.000 korona). Az előfizetés eszközölhető pénzes utalványon Fürstner Rezső okl. vegyész-mérnök, magyarországi szerkesztőnél Budapest, VII., Mária-utca 20. III. em. 26. a. Minden igaz felvidéki legalább előfizetésével támogassa szülőföldje magyar lapját!

— **Szilveszter-est a mozgósínházakban:** A napi programmon kívül még kitűnő bohózatok.

— **Munkásfizetés közben marólugot ivott és meghalt a gyermeke.** Pál Lajosné biharkeresztesi asszony gondatlanságból okozott emberöléssel vádolva állott tegnap a debreceni törvényszék előtt. Az volt ellene a vád, hogy vigyázatlanságból és gondatlanságból előidézője volt másfél éves kisfia halálának. A kisfiu ezelőtt pár héttel marólugot ivott és nyomban meghalt. A tárgyaláson Pál Lajosné azzal védekezett, hogy akkor nap férjénél, aki munkavezető, több, mint száz munkás megfordult, mert a fizetésüket adta ki nekik az ura s így azok közül tehetta le valaki — a széles padról — a marólugos dobozt, mert kellett nekik a hely a leülésre. A tanúk igazolták Pál Lajosné vallomását s így a bíróság felmentette.

— **Nincs még betörés, ha a villanyvezeték negatívja érintkezik.** A napokban Budapestre utazott rokonai meglátogatására B. P.-né nevű urinó, ki a Szent Anna-utca 23. sz. házban az egyik lakást bérlé. Az urinó pesti utazásáról a szomszédok is tudtak s így annál meglepőbb volt az a körülmény, mikor este a szobákban a villanyt égné látták. Az éber szomszédok betörőt sejtettek a lakásban és a felfedezésükről értesítették a közeli őrszemet, majd lakatost hívtak és felnyitották a lakást. A szobákban nem találtak senkit, mire tüvő tettek minden olyan helyet, ahová a betörő elbujhatott. Végül is a villanykapcsolót nézték meg, mikor is kislült, hogy a villanyvezeték egy részén a vezeték szigetelő anyaga ki van kapcsolva és a pozitív és a negatív drótok érintkeztek s így gyúlt ki a villany. Az eset így tisztázódott s most már a mechanikus rendbehozta a fogvatékosságot.

— **Könyvujdonságok:** Gulácsi: Hamueső, Fekete vőlegények, Herceg: A milánói vénusz karia, Kasák: Egy ember élete, Legerlőf: Lövenköld leány. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

— **Szilveszter-est a Katholikus Otthonban.** A Kath. Otthon, mint mindenévből, ezidén is megtartja szokásos Szilveszter-estjét. Lesz sorsolás, kabaré, tánc. Mindenki értékes tárgyakkal fog hazamenni. — Záróra reggel 5 órakor. — Belépődíj nincs, csupán zenedíj címén kell személyenként 1.— pengőt fizetni. Pompás ételekről és italokról a vezetőség gondoskodik. — Az Otthon tagjait s azok családtagjait és ismerőseit ezton hívja meg az Elnökség.

— **Bort, kecskeméti a Városház** Étterem söntésében 1 P 40 fillér, kihordásra 1 P 20 fillért kapható.

stylusban szerkesztett dalok. A színtársulat tagjai a legnagyobb ambícióval készülnek, hogy a legfényesebb sikerrel kerüljön színre ez a kiváló alkotás. A szerzőnek ez már harmadik műve. Nehány évvel ezelőtt a Zilahy színtársulata hozta színre Laczkfi című nagy operáját és a darab bűbájos szépsége s költői kiválósága az egész ünneplő közönséget elragadta. Végtelenül kár, hogy megfelelő erők hiányában kénytelen paragon heverni a magyar zenei irodalomnak ez a kis ékköve. A mostani előadásra olyan élénk az érdeklődés, hogy Debrecenből is sokan megígérték részvételüket a darab első előadására, amely, hogy újabb sikert fog szerezni szerzőjének, arról a Csolnakyssy kiváló művész-társasága gondoskodik.

A színházi iroda hírei:

**MA ÉS EGÉSZ MINDEN ESTE HÉTEN**

DECEMBER		JANUÁR		
30	31	1	2	3

**Az idény legnagyobb slágere**  
**MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL**  
**MESÉS SIKER**  
**MESÉS DALOK, TÁNCOK**  
**ÉS ELŐADÁS**

**Szomaházi népszerű regényváltozata** **Békefi István ötletes, csupa szav és érzésteljes szövege**

**LAJTAY LAJOS**

csodaszép hangulatos zenéje:

**MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL**  
sláger dalai:

Talán ma vár a boldogság	Szép kisasszony az volna oszodaszép	Déli korzón hogyan tűz a napsugár...
Hétre várom ma a Nemzetinél	Itállában oly osodás a nyár	Osillogó mesék...
Egyszer virágzik szívdobban nyár	Csillog az ezüstsínű holdvilág...	Mánlám végighajtani a Stefánian

Holnap, szombaton, december 31-én három előadás!

**I. Gyermekkabaré fél 4 órai kezdettel, félhelyárakkal!**

**II. Mesék az írógépről.** Operett. Bérletszűnet. Rendes árak.

**III. Nagy Szilveszter éjjeli kabaré.** 11 órai kezdettel. Rendes árak.

**Gyerekek, jó kistányok, kisfiúk!** Gyertek el holnap félnégykor a színházba! Ott láthatjátok a Kecske Pepi című mesejátékot, aztán Szigeti bácsi mesél nektek és meghintáztat benneteket a színpadon! Utána pedig a Hüvelyk Matyi az órlások között c. mesejátékban gyönyörködhetek!

**Nagy Szilveszter kabaré-est a színházban holnap 11 órakor!** Felépnek: Timár Ila, Elek Ica, Herman Mancsi, Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Bihari Sándor, Szirmai Vilmos, Rajt Jancsi, Szigeti Jenő.

**Hüvelyk-est a Csokonai Színházban holnap este 11 órakor!** Váltson még ma jegyet, ha jó helyre akar jutni!

**Félhelyárakkal játszik a színház a gyermekkabaré holnap délutáni előadásán!** Már 90 fillérért földszinti támlásszékről nézheted meg kis-

fiám a gyermekkabaré holnap délutáni előadását!

Előkészületben: A levél és A templom egere.

Két nagyszerű egyfelvonásos és kitűnő magánszámok szerepelnek a Szilveszteri kabaré műsorán!

Elővételben kapkodják a Gyermekkabaré és a Szilvesztes-esti kabaré jegyeit!

**Mozgósínházak közleményei:**

**Pentektől csütörtökig!**  
**V. G SZÍNHÁZ**

**Világfilm!**  
Az amerikai filmgyártás legújabb nagy képe! — Mindvégig színes felvételek!  
**A fekete kalóz**  
A tenger hősnéinek regénye 8 fejezetben. A főszerepekben: **Douglas Fairbanks** és **Billie Dove**.

Megelőzik:  
**Bustre a rablók között és Sok a kerő bohózatok.**

**Szilveszter-est:**  
Szilveszter napján előadások **6-8 és 1/2 10-12 óráig.**  
A rendes műsor tarkítva kitűnő bohózatokkal.

**Péntek—vasárnap!**  
**POLLO**

**Add vissza a vőlegényemet**  
vigjátékattrakció 7 felvonásban. Főszerep ö. LAURA LA PLANTE.

Megelőzik:  
**Edison és Kiki gyere ki bohózatok.**

**Szilveszter-est:**  
Szilveszter napján előadások **7-8 és 1/2 10-12 óráig.**  
A rendes műsor tarkítva kitűnő bohózatokkal.

**Szombattól! Szombattól!**  
**URÁNIA**

Tom Mix film.  
**Hajrá Tom!**  
vadnyugati történet 7 felvonásban.

**Fridolin a szerencsés és Little Parade bohózatok.**

**METEORBAN**

**Szombaton sorsjátékkal egybekötött nagy Szilveszter-est**  
**Zoro és Huruval!**  
Bemutatásra kerülnek:

**A száguldó kisérlet**

és  
**A két csirkefogó**

Előadások: 6, 8 és 10 órakor.  
Jegyelővétel!

**Minden előadás**  
**Három malac lesz kisorsolva díjtalanul!**

**A TŐZSDE**

**A pengő Zürichben 90.50**  
Budapest 90.50, Berlin 123.60, Newyork 517.05, London 2525.50, Páris 20.36 és fél, Milano 27.31 és fél, Prága 15.32, Belgrád 9.13 és fél, Bukarest 3.18, Bécs 73.10, Amsterdam 209.27 és fél.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**  
Egy angol font 27.85—28.00, száz „belga“ 79.80—80.10, száz cseh korona 16.88—16.98, száz dán korona 152.95—153.55, száz dinár 10.04—10.10, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230.60—231.60, száz lengyel zloty 63.85—64.15, száz lei 3.50—3.55, száz lira 30.15—30.35, száz német márka 136.35—136.85, száz osztrák schilling 80.50—80.85, száz norvég korona 151.80—152.40, száz svájci frank 110.325—110.725, száz svéd korona 154.10—154.70, száz peseta 94.95—95.35 pengő.  
A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.10, az ezüst egykoronást 0.40—0.42, a forintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

**Gabonatözsde.**  
A készrúpiacra arra a hírre, hogy a külföldi érdeklődés a magyar gabona iránt újból jelentékenyebb, a forgalom kissé megélénkült, de az árakban nem történt változás. A tiszavidéki búzát 30.15—31.20, az egyéb származású búzát 30.10—31 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 28.90—29.10 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlmény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait. A korpa négyleges ára 19.75—20 pengő.

A terménycikkre piacán különösen a tengeri iránt volt élénkebb a kereslet, mert a kínálat mérsékelte árait. Tengerit azonnali szállításra 21.50, későbbi, még pedig márciusi szállításra 25 pengővel jegyezték. A többi terménycikkből csak kisebb tételeket adnak el. A takarmányárpat 26.50—27.50, a sörárpat 29.50—33, a zabot 25.25—25.75 pengővel jegyezték minőség szerint.

A magpiacon napraforgómagért állomásról 31.25 pengőt fizettek.

**Legszebb újévi ajándékok**  
**Márton Gyula és fiánál**  
Kötött, szövöttárak ingek, nyakkendők.

**Budapestre utazik?!**

**20 százalék engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olcsó szobaárainkból,  
**10 százalék engedményt kap,** olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)  
**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.  
**Ottthon érzi magát jól fűtött szobáinkban.**  
**Elsőrendű kiszolgálás, szigorú családi jelleg.**  
**Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg**

**Grand Hotel Park Nagyszálloda BUDAPEST,**  
VIII. Baross-tér 10. szám  
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

**Bakoczy Juliánna női szabó**  
**BATTHYÁNYI-U. 3.**  
Elsőrendű munka, mérsékelt árak!

**KEGYES FERENC**  
sirkóráktár és kőfaragó üzlet Debrecen. Minden méretű és fajú sirkővekből állandó raktár.

**FEKETE ADORJÁN**  
bazar-, könyv- és papírkereskedése Debrecen, Csapó-u. 41. sz.

**Külföldi filmgyárak részére keresünk filmszínésznőknek és filmszínészeknek alkalmas egyéneket.**

Válaszbélyeges levélbeni megkeresésre kimerítő értesítést küld:

**International Film Artist Centrál**  
**Budapest,**  
**József-körút 26. sz.**

**Steiner Ingatlaniroda közleménye:**

Házak, telkek lakások és üzlethelyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat kertekben is.

Iroda Piac-u. 19. II. em. Telefon 6-24.  
Jókarba levő sötétkék férfi öltöny, egy barna át eneti kabát, egy bundabéleltes télikabát közép ermetre eladó. Értekezni lehet Steiner ügynökségi iroda Piac-utca 19. II. em.

**Fájós, érzékeny, fáradt és fagyásos lábait**



**EGYSZER MEGÁZTATJA**  
**AZ OXIGÉNES GYÓGYÍTÓ HATÁSÚ SZENT RÓKUS LÁBFÜRDŐBEN**

**ÉS UJ LÁBA LESZ.**  
Jó mele lábfürdőt, ha megerőltetések és strapák folytán a lábak fáradtak; ha a tyukszemek és daganatok kegyetlenül kínoznak, ha a cipő szorításai és feldörzsölései égnek; ha a bokák a járás következtében me duzzadnak; ha rugalm s és könnyű járást akarunk és általában kellemes közérzetet kívánunk  
**A Szent Rókus Lábsó** minden gyógyszerértében kapható. Egy nagy csomag ára 1 pengő 20 fillér. Főraktár: SZENT RÓKUS GYÓGYSZERTÁR, Budapest VII. Rákóczi-ut 70.

**Rádiósoknak** minden nagyobb vásárlás után 1 drb. Tungstram lámpát ad ajándékba **újévig**  
**Simon rádió szaküzlet**  
 József kir. herceg-utca 3 szám, Telefon: 13-22.

Újévre mélyen lezállított árban  
**képeretkezés**  
 Iszléses kivitelben vitéz **HOMORÓDYNÁL**  
 Péterfia-u, 37. Telefon 11-54

Tisztelettel értesitem nagybecsű rendelőmet, hogy  
**úri szabó divattermemet**  
**Piac-u. 58. (Bankpalota)**  
 fölépcső emelet, ujonnan berendezve megnyitottam.  
 Nagybecsű pártfogásukat továbbra is kérve tisztelettel  
**PISKOLTHY PÉTER.**

**Tűzifa**  
 legjutányosabban beszerezhető  
**a Tűzelő- és Épületfa Kereskedelmi R.-T.-nál**  
**DEBRECEN,**  
**Sas-utca 4.**  
 (Kölcsonös Segélyző palota)

**Ólmot vesz**  
 lapunk kiadóhivatala  
**Piac-utca 59. sz.**

**Épület- és butorvasalások, fournerek**  
**BÉSZLER LAJOS**  
 nál Széchenyi-utca 2. szám.

Rossz a **rádiója?**  
 használjon **Philips csöveket.**  
 mindjárt tökéletes lesz.  
**Jó a rádiója?**  
 használjon **Philips csöveket**  
 és még sokkal jobban meg lesz elégedve. **Philips csövek, Philips hangosan beszélő, Philips leadókészülék.** Philips egyenirányító nélkülözhetetlen minden rádióamatőrnek.  
**PHILIPS** Rádió és Villamosági Rt.  
 Budapest V, Szabadság tér 17.

**Italáruk**  
 olcsók, jók  
**Szilágysági**  
 szeszereskedésben  
**Csapó-utca 7.**

**Zsirosszóda**  
 szappanfőzéshez  
 legmagasabb fokú garantált minőségű nagyon olcsón kapható:  
**STERN festéküzletében**  
 Piac-u. 10. (Bikával szemben.)  
 ! Saját érdekében !  
 • győződjön meg.

Nagy maradékvásár  
**Peirik Karoly és Társa**  
 rőtös és rövidárúzetében Szt. Anna 5.

**Sirköveket** Harkányi. és Fivér beszít, Piac-u. 85

**42.** Ha szép kék vagy fekete öltönyt akar 6 havi részletre, ha szép fekete női kabátot akar 6 havi részletre, akkor menjen Tegdes Jánoshoz.  
**PÉTERFIA UTCA**

**APROHIRDETESEK**

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűvel nyomott szavak duplán számítatnak.

**LAKAS**

**Butorozott**  
 szoba kiadó, Ispotály-u. 13.  
**KÖZPONTON**  
 butorozott szoba, ágynemű használatára nélkül, kiadó. Cim a kiadóban.  
**Két**  
 szoba, konyha butorozva, egyik esetleg butor nélkül kiadó. — Némethy Csapó-utca 71. 591.  
**Kiadó**  
 szép nagy butorozott szoba két szolid uriembernek. Kossuth-u. 29. sz. 592.  
**Központban**  
 csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 593  
**Fiatal**  
 házaspárt lakásra konyhasználattal elfogadok Január 1-re. Csapó-utca 85.

**AJÁNLAT**

**Király kávé!**  
 mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköelve meleg állapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. szám alatt.  
**Karbolineum**  
 kicsinyben és nagyban állandóan kapható Klein festéküzlet, Arany János-utca 10., udvarban.  
**Jegyzetek,**  
 nagyobb munkák írógépen való leírását, esetleg sokszorosítását jutányos áron vállalom. Cim a kiadóban.  
**Újévi malacok**  
 kaphatók Hajó-u. 2. sz. 590

**Ujévre** Fésű és manikür-kazetták, partú-műk, kölnivizek, szappanok és pederék a legolcsóbb árban kaphatók  
**TÓTH EMIL**  
 „SZENT ANNA” DROGÉRIÁJÁBAN  
 BATTHYÁNYI UTCA.

**Óbor!**  
 Tisztánkezelt házibor literenként 1-40, Poroszlay ut 53 Öt liternél házhoz szállítom. Telefon 1636.  
**Elsőrendű**  
 házikoszt kapható a Batthyányi-utcai Színházi Bodegában. Abonensek felvétetnek. 594

**KERESLET**

**Jól főző**  
 mindenese telvétetik Eröss Lajos-u. 20. szám. 589.  
**Elsejére**  
 keresek fiatal szegénysorsu joghallgatót. Piac-utca 44. ügyvédi iroda.  
**Bejárónak**  
 ügyes leány kis családhoz felvétetik január 1-re. Szekfü-utca 14., Libakert.

**ELADÁS**

**Használt**  
 butorok eladók, Ispotály-u. 13.  
**EGY**  
 9-12-es fényképezőgép és egy 5 lámpás prima rádió eladó. Cim a kiadóban.  
**Hat drb**  
 világos hálószoba butor, tiszta jókarban levő, eladó. Baross-utca 18., 5. ajtó.

**VEGYES**

**LAKATOS**  
 szakmába vágó mindenféle munkák és javításokat olcsón vállal Medgyaszal Imre lakatos, Erzsébet-u. 26. szám.

**Bort** kecskeméti, új bortai óborok, Tokaj-hegyaljai borok olcsó árban kaphatók házhoz szállítva  
**MÁRKUS JENŐ**  
 szőlőbirtokos borkereskedőnél. Tel. 14.  
 HATVAN-UTCA 22. SZÁM.

**Weisz Manfred gyártmányu folytonégő kályhák a legjobbak**

Jótállással, használati utasítással.  
 Legolcsóbban beszerezhető

**Kovács Gyula**  
 vasüzletében. Debrecen,  
 Fő-utca 17. Bika szálló mellett, sarkon.

Telefon: 2-35.


